

# 费用波动异常 洪城水业四季度净利蹊跷缩水九成

证券时报记者 魏风

在南昌水价改革启动的热议中，垄断南昌供水区域的洪城水业(600461)发布的年报显示，公司去年收入和净利润同比分别增长了18%和5.8%。在很多南昌人看来，洪城水业年报中高达41%的营业利润率，有助于降低水价上涨的呼声，并且希望这些数据能够成为阻止水务企业藏金饭碗来化缘的挡箭牌。但是，对于关注洪城水业经营状况的投资者而言，去年第四季度该公司业绩的剧烈波动，恐怕难免让人感到一丝丝凉意。

财务报告显示，2011年前三季度，洪城水业分别收获净利2196万元、3000万元、4489万元，前三季度净利润合计达9684万元。但第四季度风云突变，公司当期净利润下滑至301万元，环比下降幅度高达93%，同比降幅也有71%。

四季度净利润和前三季度均值比，怎么可能跌去九成呢，不可思议。”接受证券时报记者采访的一位专业投资人对此结果表示非常不解。按他估计，洪城水业去年第四季度净利润起码也应该超过2010年同期。

通过指标对比，记者发现，洪城水业去年第四季度营业收入为2.85亿元，不仅没有减少，而且相比去年



	一季度	二季度	三季度	四季度	2011 全年合计
营业收入	20957.94	24136.33	25768.91	28455.23	99318.41
营业总成本	18816.54	20543.24	20996.94	27909.08	88265.80
净利润	2196.17	2999.56	4488.49	301.12	9985.34

去年四季度，公司当期净利润下滑至301万元，环比降93%，同比降71%

各季度，都有10%以上的增长。但在收入增长的同时，利润却大幅度减少，收入与利润明显不配比。记者并未在洪城水业年报中看到有对此反常现象解释的任何披露。

一位曾考察过洪城水业的人士对记者表示，上市公司的三项费用好比“望远镜”，把公司管理层的能力从高到低从“里”发射到“外”。而这或许也正是洪城水业四季度业绩反常的重要原因之一。

2011 年年报显示，洪城水业全

年的销售费用为3489万元，同比增长了32%，但在三季报中，公司1至9月销售费用为2177万元，同比仅增长了11%，可见，在第四季度公司的销售费用增长幅度远超前三季度。同样，第四季度管理费用也存在类似异常。2011年全年，洪城水业管理费用为6623万元，同比下降了15%，但在前三季度中，公司管理费用同比降幅仅为8%。

分析人士认为，较整个水务行业消费具有刚性、收入支出相对平稳的特点而言，洪城水业的上述费用支出在单

一季度出现如此剧烈变动显然让人难以理解。

记者未能与公司方面取得联系，但从洪城水业过往的公告中查阅得知，在南昌供水市场绝对的领先地位、良好的城市供水资源、业绩较为稳定等方面一直是公司方面自我认知的优势。那究竟是什么原因导致了公司第四季度业绩的异常，本报将给与持续关注。

关注 洪城水业财务疑云

## 中海油今年将投产6个油气田

中国海洋石油总公司工程建设部总经理金晓剑昨日在2012国际石油产业高峰论坛上表示，中海油今年将投产6个油气田，建设周期大概在两年半到三年左右的时间，今年新建油田产能大概接近500万方。

金晓剑表示，预计全年需钢量将

达20万吨，接近去年的3倍。金晓剑说，今年将开工和建设导管架28座，完成20座，到海上安装2座，组块完成28座，今年完成7座。今年，中海油海管铺设将超过800公里，陆地终端保证改建扩建7座，水下井口24座，海外7个项目在建设。(李强)

## ST天龙通过债务重组实现扭亏

ST天龙(600234)年报显示，去年实现净利润6826万元，主要系获得债务重组收益增加了非经常性损益。报告期内，公司主营业务为生产和销售中小尺寸LED背光源产品，受托加工及品牌经营视频产品，同时经营部分租赁业务。为加快实现战略转型，公司与韩国纳米系统有限公司

共同合作的TFT-LCD(LED)光学薄膜项目，自去年12月项目土地获批后，目前土地使用出让金已全部支付，部分韩方技术人员已到位，项目基础建设正在按计划有序推进。公司表示，未来将积极筹措资金，通过实施债务重组，努力消减债务，化解经营风险；加快新项目的建设。(马晨雨)

## 三聚环保力争今年业绩增长五到九成

三聚环保(300072)今日发布2011年年报，公司力争2012年实现主营收入8亿~10亿元左右，较上年增长33%~67%左右，实现净利润1.5亿~1.8亿元，较上年增长58%~89%。公司同时公布一季度业绩预告，预计净利润同比增长290%~320%，盈利409万元~441万元。

由于公司IPO募投项目高硫容脱硫剂及依托其实施的成套脱硫服务贡献的收入占该类产品销售比重上升，且该产品毛利较高，2011年，脱硫净

化剂营业收入较上年同期增长34%，达1.39亿元，毛利率较上年上升12%。最大的惊喜来自于其他净化剂业务，去年该业务实现营收1.05亿元，同比大增196%，增长主要来源于七台河焦炉煤气制甲醇项目，该项目实现营业收入约为8427万元，毛利率28%。此外，公司首次规模化工业生产的沸床加氢稳定催化剂在神华鄂尔多斯煤制油项目上应用成功，实现该剂种的进口替代，贡献销售收入近5000万元。(邹昕 刘思辰)

## 云维股份连续八年分红 受累干旱等业绩降九成

2011年，云维股份(600725)实现净利润1834万元，同比下降90%。值得关注的是，云维股份公布了10派0.5元的利润分配方案，这是公司连续第8年实施现金分红。

对于2011年利润下降原因，公司表示，一方面受到通货膨胀居高不下、云南持续干旱及煤矿安全整顿等影响，上游原材料价格上涨迅猛。水、电和原料供应紧张，造成部分生

产装置未能满负荷运行，推高了生产成本；另一方面，钢铁等下游行业需求不足，部分产品市场疲软。业内人士认为，近年来，我国煤化工行业发展迅猛，部分产品产能过剩，国家随之出台了产业规划政策，抑制投资过热。在行业的洗牌过程中，云维股份作为煤化工行业中产业链最完整的上市公司，将获得更好的发展机遇。(程疆)

# 斯米克称并非“一夜暴富” 新增储量尚需缴纳矿产资源价款

证券时报记者 刘思辰

近几日股价直线飙升的斯米克(002162)今日对所收购矿产资源储量的巨大变化作出了解释。公司表示，部分投资者可能对公司此前披露的信息产生了一些误解。昨日斯米克开盘再次涨停，股价报收9.56元，这已是斯米克连续第三个交易日涨停。

3月15日，斯米克披露了《矿业权投资进展公告》，公告显示，宜春县花桥矿业有限公司矿区资源储量为3164.88万吨，而去年斯米克公告披露该公司保有资源量为6.41万吨，新增储量达3158.47万吨。去年

斯米克全资子公司江西斯米克陶瓷有限公司以150万元增资入股花桥矿业，取得75%的控股权。

该公告一经披露即刻引起市场强烈反应，公司股价瞬间涨停，市场普遍认为，经过此次详勘，新增资源储量巨大，且斯米克仅以150万元的收购价获得，是捡了个“大便宜”。

斯米克今日解释，该项150万元投资，属于股权投资而不是矿业权的取得成本。通过股权投资后，公司间接取得对花桥矿业的控股权，然后主导启动花桥矿业核心矿产资源的开发经营活动。因此，部分媒体或投资者将公司间接对花桥矿业增资入股

支出的150万元，认为是取得花桥矿业公司矿产资源的成本，该理解并不正确。花桥矿业在本次详勘完成后，还需根据勘探结果缴纳矿产资源价款，因此矿业权的取得成本将根据评估机构对矿产资源的评估结果和地质矿产主管部门的核定结果才能确定。

斯米克表示，花桥矿业在向宜春市国土资源局申请采矿许可证时，是根据江西省宜春市地质队的普查结果进行储量登记的，根据宜春市地质队2008年4月13日出具的矿区普查地质报告，载明矿区保有资源储量为6.41万吨。

根据公司公告，当地地方政府对小型开采规模的矿产资源，因采矿权人的

资金财力有限，没有能力进行较大规模的开采经营，也没有能力从事全面的矿产资源详勘，因此，地方政府为了发展地方经济，充分利用矿产资源，在没有找到有能力进行较大规模开采的采矿权之前，对于小规模开采的矿产资源，一般只进行勘探程度较低的地质普查，根据地质普查估算的矿产资源储量向宜春市国土资源局申请办理采矿许可证。

据了解，该矿产项目为瓷土矿开采、分选；锂等稀有金属提炼及深加工；选矿尾沙的综合利用。年开采规模初期预计为60万吨矿产，根据公司目前生产规模，其中20%可用于公司生产瓷土产品所需。

# 置出地产业务 武汉控股核心主业变为污水处理

证券时报记者 陈性智

今日，武汉控股(600168)资产重组预案出炉，公司控股股东武汉市水务集团拟以旗下污水处理业务，置换武汉控股原有的房地产业务。重组完成后，污水处理业务将成为武汉控股核心主业，公司持续经营能力及盈利水平均得到显著提升。

预案显示，此次置入的资产主体为水务集团持有的武汉市城市排水发展有限公司100%股权，置入资

产预估值为22.3亿元；置出资产为武汉控股持有的武汉三镇实业房地产开发有限责任公司98%股权及武汉三镇物业管理有限公司40%股权，置出资产预估值为13.2亿元。二者差额部分由武汉控股向水务集团发行股份购买，发行价格为定价基准日前20个交易日股票交易均价，即6.68元/股；约发行1.36亿股。

同时预案拟采用询价方式向不超过10名符合条件的特定对象非公开发行股票，募集配套资金总额不

超过此次交易总额的25%。发行价格不低于定价基准日前20个交易日股票交易均价的90%，即6.01元/股，发行数量约为1.24亿股，募集资金不超过约7.43亿元。募集资金用于排水公司污水处理厂的改扩建项目。

资料显示，2011年公司房地产营业收入及营业利润比2010年都下降了72%。而拟置入的排水公司则具有更强盈利能力，该公司污水日处理能力达到126万吨，2011年实际污水处理量达33313万吨。排水公司2010年及2011年净利

润分别为6657万元、7339万元。

预案指出排水公司已获得污水处理业务特许经营权，排水公司盈利能力将显著提升。预案虽未给出未来具体盈利预测，但武汉市人民政府出具的《市人民政府关于授予武汉市城市排水发展有限公司污水处理业务特许经营权的通知》透露，未来排水公司污水处理价格的定价原则是排水公司税后净资产收益率为10%，而排水公司2011年度未经审计的净资产值为17.8亿，由此可估算出排水公司以后年度的净利润在1.78亿左右。

# 28家公司年报季报业绩增幅双双超四成

证券时报记者 范彪

截至3月18日，共有570家上市公司发布年报，2011年净利润同比增长超过40%的有180家。而在这180家公司中，有38家发布了2012年一季度业绩预告，其中，28家公司预计一季度净利润同比增幅超过四成，即从去年到今年一季度，这28家公司实现了业绩的持续高速增长。

近两年来，受房地产调控及欧债危机，以及人力资源及原材料等成本上涨的影响，上市公司业绩增速逐步

下滑，不少传统行业上市公司业绩出现下跌，亏损的上市公司也不在少数，比较有代表性的有钢铁、汽车等行业。在这种背景下，寻找业绩逆势持续高速增长的公司，成为投资者关注的重点。

根据统计，去年年报净利润同比增幅超过40%的180家公司中，有70家是中小板创业板公司，占比为38%，这个比例略低于中小板创业板公司在整个A股中41%的比例。从这一数据看，中小创业板的高成长性尚未体现出来。不过，在年报季报双双高增长

的28家公司中，仅有1家公司是主板上市公司，其余28家都是中小板创业板公司。这一现象背后的原因，一方面可能是中小板创业板公司上市时间较短，释放业绩能力较强，另外一方面，可能是因为中小板创业板公司在业绩预告方面的信息披露较为严格，一些主板业绩高速增长的公司可能尚未发布公告。

业内人士分析，依靠项目投产的能够在短期内增加上市公司净利润及每股收益，但上市公司要实现业绩持续稳定增长，仍需依靠公司在行业内的竞争力，以谋求并购、扩张、提价等。

28家公司中一季度增幅前10名

证券简称	2012年一季度净利润增幅 [单位%]	2011年净利润增幅 [单位%]
超华科技	350	57
中银绒业	246	117
康得新	180	86
雏鹰农牧	180	248
中南重工	150	42
梅安森	140	43
鑫龙电器	120	70
圣农发展	120	68
歌尔声学	110	90
尔康制药	93.9	77

范彪/制表

## 朗源股份 已开设23家休闲食品直营店

国内第一家创业板果业上市公司朗源股份(300175)，近日在上海召开了其高端品牌“La Ronde 良月”的品牌发布会，此举标志着朗源股份将正式进军国内休闲食品市场。朗源股份表示，公司目前在上海、南京等长三角地区已经开设23家直营店，

目前正积极在国内开拓传统商超渠道、特通渠道和电商渠道。发布会结束后，记者随公司领导参观体验了良月上海方斜路店，未来一段时间，除了类似方斜路的普通社区店以外，还会有高端社区店、shoppingmall店中等陆续在全国主要城市开业。(贾小兵)